
para na koncu njune življenjske poti, ki se nadaljuje v 
zgodbo mladega para. Medtem ko na poti po sledeh svo
jega očeta zbira podobe za svojo mamo, sreča Sam Claire, 
ki se vanj zaljubi. Tri, na začetku tako različno začete teme 
so bile povezane med sabo.
Seveda pri tem, kako bi lahko dr. Faber svoji ženi kazal 
podobe, nismo hoteli razviti nobene otroške, neuresničljive 
utopije. Po obsežnem poizvedovanju, pogovoru z očes
nimi specialisti, pa tudi z računalniškimi specialisti in bio
kemiki je nastala teza z naslovom »Akt videnja«, ki jo bom 
tukaj enostavno citiral:
Kako bi se lahko slep človek v prihodnosti naučil videti? 
Transplantacija oči se zdi izključena in vsaj še nekaj časa 
nemogoča. Tukaj ni nobene kolikor toliko realistične poti. 
Tudi leta 2000 bo povezava očesnih živcev novih, zdravih 
oči z možganskim očesnim centrom utopija. Torej moramo 
misliti na možnosti, ki se samih oči izogibajo. Kako bi šlo 
to? Elektronsko?
Leta 2000 bodo obstajali računalniki, ki jih bodo naučili vi
deti. Dolgoletno programiranje vedno bolj detaljnih infor
macij bo računalnikom omogočilo ločiti in razložiti barve, 
obrise in oblike. Računalniki bodo lahko brali in identifici
rali informacije podob. Podobo bodo lahko »pogledali« in 
»vedeli« bodo, kaj prikazuje. Lahko bodo razlikovali stvari 
med sabo: mačko od psa, moškega od ženske in en obraz 
od drugega. To je osnovna sestavina ideje.
Drugi del ideje: nekdo, ki vidi, vidi svet za slepe. Ta »ka- 
merman« vidi svet skozi kamero, ki jo prenaša naokoli kot 
neke vrste čelado ali posebna očala. Kamera točno tako, 
kot vidi, zapiše tisto, kar vidi, kot High-Definition-Video 
podobo. Kot pri snemalnih glavah istočasno posname tudi 
zvok. Obstaja torej »objektiven dokument« tistega, kar je 
videl kamerman. Toda to seveda ni nobena utopija — to je 
mogoče že danes, s tem slepa oseba ne more začeti. Po
sneti samo tako »objektivno podobo« ni dovolj. Na istem 
traku se kot paralelna informacija zapisuje tudi druga in
formacija: kamermanova možganska aktivnost med po
snetkom. Množica elektrod na najbolj prefinjen način re
gistrira možganske tokove vidnega Okroga tistega, ki vidi; 
tako rekoč spravi skupaj »akt videnja«. Ta informacija, če
tudi je najprej zgolj kakofonična in amorfna tvorba, obliku
je »subjektivno podobo«. Čim bolj točno, pozorno, koncen
trirano in emocionalno je udeležbo moškega/ženske s 
kamero videla »objektivna podoba«, tem bolj vsestranska 
in preciznejša je potem tudi »subjektivna podoba«. Ta za
pis posnetka bomo imenovali »prvo videnje«.
Obe informaciji »prvega videnja« sta spravljeni na istem 
traku. Vstavi se ju v velik računalnik, ki uredi možganske 
tokove realne podobe. Ker že zna prepoznavati podobe, 
razume torej tudi »objektivno podobo«. »Subjektivna po
doba« ostane tako kot prej za računalnik uganka. Da bi ra
čunalnik lahko ločil te neštete podatke od možganske 
plazme, to je: da bi lahko razumel, kateri možganski tokovi 
ustrezajo določenim elementom podob, kako so možgan- 

38 ske informacije tako rekoč ubile videno — za to potrebuje 
računalnik še en ključ, nadomestni znanstveni vir, ki mu 
dovoli prelomiti kodo.
Kamerman, ki je izvorno posnel zapis, je producent, ki ga 
bomo imenovali enostavnost polovičnega »drugega vide
nja«. V izoliranem, zatemnjenem prostoru se sooči s svoji
mi lastnimi podobami. Na High-Definition monitorju še en
krat vidi svoje lastne posnetke. Tudi tokrat računalnik 
zapiše možganske tokove. Ker tisti, ki jo gleda, podobo že 
pozna, je to ponovno prepoznavanje, akt ponovnega pre
poznavanja in spominjanja. Računalnik spremlja premike

oči preko projekcijskega platna. Ker ima istočasno, ko 
upodablja »drugo videnje«, na razpolago tako subjektivno 
kot objektivno podobo »prvega videnja«, se zdaj lahko 
končno loti posla: iz skupne informacije lahko prečisti 
možganske tokove, iz katerih bo sestavil podobo. Različne 
plasti informacij med sabo funkcionirajo kot sito in raču
nalnik lahko zdaj na podlagi primerjanja in vseh presejanih 
podatkov skonstruira novo »subjektivno podobo«, ki jo 
lahko do popolnosti definira v same možganske tokove. Te

tokove potem pošlje v vidni kot okrog slepe osebe — z 
namenom, da bo v možganskem centru za videnje prišlo 
do doživljaja, ter v upanju, da pri razpoznavanju zapisa 
»prvega videnja« sodeluje tudi slepa oseba. Doživljaj je 
približek »videnja«.

NAJGLOBLJE PODOBE DUŠE
Čim bolj zbrano je slepa oseba med »prvim« in »drugim vi
denjem« sprejela podobe, toliko večja možnost je, da ra-
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čunalnik iz tega lahko formira podobe, ki se jih da repro
ducirati v možganih slepe osebe. K tej simulirani podobi 
spada tudi zvok posnetka, ki ga slepa oseba sinhrono 
zaznava.
Računalnik lahko na projekcijskem platnu istočasno po
kaže, kaj v tistem trenutku »oddaja«. Ta simulacija bi ne bi
la identična s tistim, kar slepa oseba dejansko vidi. Razen 
preko izjav slepih oseb tega ne bomo mogli nikoli točno 
vedeti.
Tako smo si torej pri pisanju scenarija predstavljali, kako bi 
dr. Henry Ferber s pomočjo svojega sina Sama lahko po
kazal svoji ženi Edith videnje tistega, za kar je bila prikraj
šana celo življenje: njene otroke in strica, njihove prijatelje 
in mesta na svetu, ki so se ji vtisnila v življenje imajo v nje
nem življenju poseben pomen.
Mislili smo si: »To je dobra stvar, četudi utopičen, človeko
ljuben izum.« Toda, ali ne preži tako kot pri mnogih »dobrih 
izumih«, tudi tukaj nevarnost zlorabe? Bi se ta postopek ne 
mogel uporabiti tudi na drugačen način? Bi ta fiktiven, pre
barvan svet ne mogel položiti temeljnega kamna za mogo
čo spirjeno spremembo ideje? Če lahko računalnik spre
meni podobo v možganskih tokovih, potem se zagotovo 
lahko nauči tudi obratnega posla. Namreč: delati podobe 
možganskih tokov. In če zna to, kaj ga zadržuje, da bi ne 
naredil vidnih sanj in spominov? Kaj bi torej bilo, če bi člo
vek lahko videl svoje sanje na monitorju?
Na tem je nastalo zadnje poglavje našega filma. In naša in
terpretacija te razlage videnja v prihodnosti je bila: tak pri
kaz najglobljih podob človeške duše bi lahko bilo le sprije
no, nemoralno ali narcistično dejanje. Tisti, ki se v naši 
zgodbi temu upirajo, so aboridžini, saj so v njihovi religiji 
najbolj svete prav »sanjske podobe«, katerim dajejo večjo 
težo kot profanim podobam »resničnosti«.

WIM WENDERS

Pričujoče besedilo je odlomek iz knjige 
»The Act of Seeing-Texte und Gesprache«,
ki bo konec leta izšla v Berlinu.
Objavljen je bil v dnevniku Die Zeit,
6. septembra 1991.

PREVEDEL
ALEŠ POGAČNIK

POTOVANJE 
NA KONEC SVETA
Predstavljajte si, da vam neha delati računalnik. Meni se je 
to zgodilo danes zjutraj, in ko bi ne bilo Stojana, ki sem mu 
obljubila tekst o VVendersovem najnovejšem filmu, bi bila 39 
prav zadovoljna. Claire Tourneur (Solveige Dommartin) se 
to zgodi leta 1999. Z noro utrujajoče zabave v Benetkah se 
pelje proti Parizu, govoreča elektronska naprava v notra
njosti avtomobila pa jo z monotonim nizanjem numeričnih 
koordinat sproti opozarja, kje je, kam gre in od kod prihaja, 
dokler Claire ostro ne zavije na levo, dol s ceste, na gozd
no pot. Naprava obmolkne, Claire pa...
Film Bis Ans Ende Der VVelt (Na konec sveta) ima dva nara
tivna nastavka. Eden je VVendersova dolgoletna želja, da bi 
v avstralsko puščavo naselil znanstveno fantastično



zgodbo. »1999 je bilo leto, v katerem je grozila nevarnost, 
da bo indijski atomski satelit padel na zemljo,« začne pisa
telj in Clairin bivši ljubimec Eugene Fitzpatrick (Sam Neill) 
svojo pripoved v offu. Prizorišče kot vsako drugo s tem 
enostavnim in za VVendersa novim prijemom postane ude
janjenje apokaliptičnega znanstveno fantastičnega spek
takla. Drugo zgodbo je menda prispevala VVendersova 
spremljevalka in glavna igralka Solveige Domartin, nam
reč, korigirati Ibsnovega Peer Gynta in pustiti junakinjo, da 
čaka svojega junaka.
Claire Tourneur (Domartin) je Aliča v čez svet razpeti ču
dežni deželi. Ko se izključi iz svoje standardne potrošniške 
liturgije se zaplete s sila komičnima bančnima roparjema,
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in ko v avtomobilu brez prednje šipe in s torbo, polno de
narja, potuje proti Parizu, naleti na skrivnostnega neznan
ca. Naključno in bežno srečanje je usodno, Claire ne
znancu, ki jo zapusti v predmestju Pariza z, ne da bi takrat 
to opazila, polprazno torbo denarja, sledi okoli zemljine 
oble do Avstralije. Veliki neznanec pa je tudi glavni akter 
SF zgodbe. In tako ju VVenders vodi na konec sveta, na 
kraj, od koder nimata kam, in kjer dobi konec sveta zanju 
tudi časovno dimenzijo, saj tam preživita strahotno atom
sko katastrofo, ki doleti svet.
Na konec sveta nam to pripoveduje na način filma, ki nima 
kaj reči, in ki tudi ne rabi ničesar povedati, ker se lahko 
zanese na to, kar gledalec ve, in kar ve, da vidi. Pripovedu
je z distance, kot V teku časa ali Stanju stvari. Ironija zgo
dovine: film, ki se danes imenuje Na konec sveta in ga je 
VVenders hotel narediti že pred Hammettom, je nekoč nosil 
delovni naslov Stanje stvari. V svojem najnovejšem in ne
skromnem projektu VVenders svojega stališča ni spreme
nil. Kaže nam, kako bomo izgledali v prihodnosti, pa tudi, 
kako se kaže prihodnost in kako se bo v prihodnosti kaza
lo — eksperiment, v katerega se je v filmu Na konec sveta 
spustil tako velikopotezno, da verjamem, da mu je bilo to v 
veliko zadovoljstvo.
Situacija ostaja nepojasnjena in nerazložena, konfiguraci
ja skrivnostna, tako kot motiv svetovnega popotnika Tre- 
vorja McPheeja alias Sama Farberja (VVilliam Hurt), v kate
rega se Claire Tourneur zaljubi na drugi pogled. 
Misteriozna kamera, ki jo nosi s sabo — slepim da videti — 

40 ima v prvi tretjini filma vlogo hitchcockovskega McGuffina, 
bolje bi bilo, ko bi tako tudi ostalo. Film je namreč najboljši 
tam, kjer je najbolj poljuben. Na primer cameo pojavi Eddy- 
ja Mitchella, Allena Garfielda in Elene Smirnovv, ki spomi
njajo na figure iz risank. Pa tam, kjer z maskami in lasulja
mi preigrava Carrolovsko dialektiko pojavnosti, kot se to 
zgodi na zmenku v Moskovskem hotelu, ko lovec na glave 
(Ernie Dingo), ki zasleduje Sama Farberja, Claire s pomoč
jo droge resnice pripravi do tega, da sname lasuljo, ona pa 
mu v pijačo natrese spalnega praška, da oba zaspita na 
svojih stolih.

Prva tretjina filma je zabaven puzzle, sestavljen iz stripa, 
film noir in road movieja — slednje je seveda pojem, ki 
glede na transportna sredstva bližajočega se tisočletja 
pravzaprav deluje absurdno. Prvo uro dominira figura Ru- 
digerja Voglerja kot oborožene, high tech karikature 
Hammetta, ki modruje v rimah.
Potem se dva bančna roparja in en lovec na glave, skupaj 
s Clairinim bivšim prijateljem Eugeneom Fitzpatrickom, 
pripovedovalcem, odpravijo za petami Claire Tourneur in 
pri tem uporabljajo vsa mogoča prevozna sredstva, ki jih je 
VVenders uvedel že v Aliče v mestih — in katerih vrhunec 
je vesoljska ladja, v kateri se na koncu filma znajde Claire 
kot sodelovka organizacije Greenspace.

Po naravnost burlesknem prizoru zasledovanja v enem od filma Na konec sveta, pa tudi edini kraj, kjer protagonisti 
tistih spalnih hotelov v Tokiju se film usodno in v hipu pridejo do svojih teles, njihova bežna srečanja pa do fizič- 
zresni. V japonskih hribih, kjer se znajdeta Claire in Sam, ne — po aktualnih predstavah, ki jih tako ali tako določajo 
VVenders inscenira hommage Vasujiru Ozuju. Gledalec se ameriške teve nadaljevanke — teže. Kri in solze. Claire 
nenadoma znajde sam z junaki, in ker intima po uri stri- dočaka svojega junaka.
povskega settinga ne deluje, je bližina neznosna. VVenders Ko se različne osebe iz te nore druščine znajdejo v av- 
VVilliamu Hurtu v usta položi besede, ki naj bi vse pojasni- stralski puščavi, se začne, ob razorožujočem smehu 
le. Sam Farber, domnevni vohun, post-hladno-vojna figura Jeanne Moreau in krasnem godrnjanju Maxa von Sydowa, 
agenta 007, se izkaže za to, za kar se vseskozi izdaja: razpletati tretji del filma, teza, epilog, kakor hočete. Ko Cla- 
skrbnega sina in poštenega družinskega očeta. Ločenega, ire in Sam v avionu s propelerjem letita čez puščavo, se 
In kje drugje naj bi običajen državljan srednjih let, kakršen pokvari motor, in medtem, ko se njegova senca vleče čez 
je Sam, dobil drugo možnost, če ne v deželi neomejenih rdeč pesek, vlada smrtna tišina. Konec sveta. Vsekakor še 
možnosti. San Francisco je edina ameriška postojanka vedno najbolj impresiven soundtrack za apokalipso.

Jeanne Moreau je Edith Farber, Samova slepa mati, ki ji 
Sam prinaša slike, ki jih je zanjo zbiral po celem svetu. Ne 
v optični obliki, temveč kot posnetek lastnega možgan
skega valovanja.
VVenders razvije svojo metaforo o videnju skozi teorijo po
gleda, kompjuterskega programiranja in biofizike. Ni vide
nja brez razlike, tudi sprevid ni možen mimo vnaprejšnje 
interpretacije. Slednje velja za Edith Farber, ki v podzem
nem laboratoriju, ob podobah, ki ji jih prinaša njen sin, 
spregleda. In potem umre. Podobe ubijajo? Ko se na na
prave v laboratoriju Farberja seniorja priključi še Claire, je 
to tako. Toda podobe so ugodje, so strast, so ljubezen, so 
razlika. Vztrajni Eugene, pisatelj, dobi Claire nazaj šele, ko 
je videla toliko, da ne vidi. Ko ne ve razlike. Kje je meja, 
VVenders ne pove, kot tega ne pove tudi evropska intelek
tualna elita, ki svari pred televizijo in zasičenostjo s podo
bami, v kar da se sprevrača možnost izbire. Toda ker za SF 
žanr na sploh velja, da je tam vedno nekaj, kar je in kar bo 
bilo, ni razloga, da bi film brali kot frustracije ostarelega pi
suna, ki ne mara televizije.
Na konec sveta: leta 1999 bomo hrano jemali iz Bauknecht 
hladilnikov, z Lufthanso bomo leteli iz Lizbone v Moskvo, 
brali bomo Liberation v angleški izdaji, iz berlinskega hote
la Adlon bomo izstopili na Potsdamer Platzu, v daljavo 
bomo gledali (če se bo takrat temu še tako reklo) s Sonije- 
vimi napravami, aspirin pa bomo uporabljali v takšnih koli
činah, da bo belo zelen zavoj ležal pripravljen v predalih 
po celem svetu. VVim VVenders je posnel znanstveno fan
tastičen film. Če ima ekscesivni product placement v njem 
glavno vlogo, je to zato, ker sta Wenders in njegov sceno
graf Thierry Flamant futurističen učinek lahko dosegla 
samo skozi predmete. Bolje, njihove distiktivne podobe. 
Benetke, Pariš, Berlin, Lizbona, Moskva, Peking, Tokio, 
San Francisco, metropole v globalni vasi, ki jih riše film, ne 
bodo na prelomnici tisočletja zgledale nič drugače kot da
nes. Pomembni so detajli.
Projekt Na konec sveta je VVenders pripravljal 14 let, film je 
v grobo zmontirani verziji trajal 9 ur, montažer Peter Przy- 
godda je prisegel, da ga ne more skrajšati na manj kot tri 
ure, VVenders pa obljublja, da bo to inačico, ki jo zdaj vrtijo 
v berlinskih kinih, predelal v popolnejšo, šesturno. Fla- 
mand je prej sodeloval s francosko režiserko in VVender- 
sovo asistentko Claire Denis, še pred tem pa z Lucom The 
Big Blue Bessonom. In ker so tudi očala, ki jih v filmu nosi 
Solveige Domartin, kreacije Alaina Miklija, oblačila pa je 
oblikoval Vohji Vamamoto, je jasno, da je ne glede na dol
žino in navkljub domnevni skopofobiji to predvsem in zla
sti film voayerjev, razvratnih fetišistov podobe.
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zgodbo. »1999 je bilo leto, v katerem je grozila nevarnost, 
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in ko v avtomobilu brez prednje šipe in s torbo, polno de
narja, potuje proti Parizu, naleti na skrivnostnega neznan
ca. Naključno in bežno srečanje je usodno, Claire ne
znancu, ki jo zapusti v predmestju Pariza z, ne da bi takrat 
to opazila, polprazno torbo denarja, sledi okoli zemljine 
oble do Avstralije. Veliki neznanec pa je tudi glavni akter 
SF zgodbe. In tako ju VVenders vodi na konec sveta, na 
kraj, od koder nimata kam, in kjer dobi konec sveta zanju 
tudi časovno dimenzijo, saj tam preživita strahotno atom
sko katastrofo, ki doleti svet.
Na konec sveta nam to pripoveduje na način filma, ki nima 
kaj reči, in ki tudi ne rabi ničesar povedati, ker se lahko 
zanese na to, kar gledalec ve, in kar ve, da vidi. Pripovedu
je z distance, kot V teku časa ali Stanju stvari. Ironija zgo
dovine: film, ki se danes imenuje Na konec sveta in ga je 
VVenders hotel narediti že pred Hammettom, je nekoč nosil 
delovni naslov Stanje stvari. V svojem najnovejšem in ne
skromnem projektu VVenders svojega stališča ni spreme
nil. Kaže nam, kako bomo izgledali v prihodnosti, pa tudi, 
kako se kaže prihodnost in kako se bo v prihodnosti kaza
lo — eksperiment, v katerega se je v filmu Na konec sveta 
spustil tako velikopotezno, da verjamem, da mu je bilo to v 
veliko zadovoljstvo.
Situacija ostaja nepojasnjena in nerazložena, konfiguraci
ja skrivnostna, tako kot motiv svetovnega popotnika Tre- 
vorja McPheeja alias Sama Farberja (VVilliam Hurt), v kate
rega se Claire Tourneur zaljubi na drugi pogled. 
Misteriozna kamera, ki jo nosi s sabo — slepim da videti — 

40 ima v prvi tretjini filma vlogo hitchcockovskega McGuffina, 
bolje bi bilo, ko bi tako tudi ostalo. Film je namreč najboljši 
tam, kjer je najbolj poljuben. Na primer cameo pojavi Eddy- 
ja Mitchella, Allena Garfielda in Elene Smirnovv, ki spomi
njajo na figure iz risank. Pa tam, kjer z maskami in lasulja
mi preigrava Carrolovsko dialektiko pojavnosti, kot se to 
zgodi na zmenku v Moskovskem hotelu, ko lovec na glave 
(Ernie Dingo), ki zasleduje Sama Farberja, Claire s pomoč
jo droge resnice pripravi do tega, da sname lasuljo, ona pa 
mu v pijačo natrese spalnega praška, da oba zaspita na 
svojih stolih.

Prva tretjina filma je zabaven puzzle, sestavljen iz stripa, 
film noir in road movieja — slednje je seveda pojem, ki 
glede na transportna sredstva bližajočega se tisočletja 
pravzaprav deluje absurdno. Prvo uro dominira figura Ru- 
digerja Voglerja kot oborožene, high tech karikature 
Hammetta, ki modruje v rimah.
Potem se dva bančna roparja in en lovec na glave, skupaj 
s Clairinim bivšim prijateljem Eugeneom Fitzpatrickom, 
pripovedovalcem, odpravijo za petami Claire Tourneur in 
pri tem uporabljajo vsa mogoča prevozna sredstva, ki jih je 
VVenders uvedel že v Aliče v mestih — in katerih vrhunec 
je vesoljska ladja, v kateri se na koncu filma znajde Claire 
kot sodelovka organizacije Greenspace.

Po naravnost burlesknem prizoru zasledovanja v enem od filma Na konec sveta, pa tudi edini kraj, kjer protagonisti 
tistih spalnih hotelov v Tokiju se film usodno in v hipu pridejo do svojih teles, njihova bežna srečanja pa do fizič- 
zresni. V japonskih hribih, kjer se znajdeta Claire in Sam, ne — po aktualnih predstavah, ki jih tako ali tako določajo 
VVenders inscenira hommage Vasujiru Ozuju. Gledalec se ameriške teve nadaljevanke — teže. Kri in solze. Claire 
nenadoma znajde sam z junaki, in ker intima po uri stri- dočaka svojega junaka.
povskega settinga ne deluje, je bližina neznosna. VVenders Ko se različne osebe iz te nore druščine znajdejo v av- 
VVilliamu Hurtu v usta položi besede, ki naj bi vse pojasni- stralski puščavi, se začne, ob razorožujočem smehu 
le. Sam Farber, domnevni vohun, post-hladno-vojna figura Jeanne Moreau in krasnem godrnjanju Maxa von Sydowa, 
agenta 007, se izkaže za to, za kar se vseskozi izdaja: razpletati tretji del filma, teza, epilog, kakor hočete. Ko Cla- 
skrbnega sina in poštenega družinskega očeta. Ločenega, ire in Sam v avionu s propelerjem letita čez puščavo, se 
In kje drugje naj bi običajen državljan srednjih let, kakršen pokvari motor, in medtem, ko se njegova senca vleče čez 
je Sam, dobil drugo možnost, če ne v deželi neomejenih rdeč pesek, vlada smrtna tišina. Konec sveta. Vsekakor še 
možnosti. San Francisco je edina ameriška postojanka vedno najbolj impresiven soundtrack za apokalipso.

Jeanne Moreau je Edith Farber, Samova slepa mati, ki ji 
Sam prinaša slike, ki jih je zanjo zbiral po celem svetu. Ne 
v optični obliki, temveč kot posnetek lastnega možgan
skega valovanja.
VVenders razvije svojo metaforo o videnju skozi teorijo po
gleda, kompjuterskega programiranja in biofizike. Ni vide
nja brez razlike, tudi sprevid ni možen mimo vnaprejšnje 
interpretacije. Slednje velja za Edith Farber, ki v podzem
nem laboratoriju, ob podobah, ki ji jih prinaša njen sin, 
spregleda. In potem umre. Podobe ubijajo? Ko se na na
prave v laboratoriju Farberja seniorja priključi še Claire, je 
to tako. Toda podobe so ugodje, so strast, so ljubezen, so 
razlika. Vztrajni Eugene, pisatelj, dobi Claire nazaj šele, ko 
je videla toliko, da ne vidi. Ko ne ve razlike. Kje je meja, 
VVenders ne pove, kot tega ne pove tudi evropska intelek
tualna elita, ki svari pred televizijo in zasičenostjo s podo
bami, v kar da se sprevrača možnost izbire. Toda ker za SF 
žanr na sploh velja, da je tam vedno nekaj, kar je in kar bo 
bilo, ni razloga, da bi film brali kot frustracije ostarelega pi
suna, ki ne mara televizije.
Na konec sveta: leta 1999 bomo hrano jemali iz Bauknecht 
hladilnikov, z Lufthanso bomo leteli iz Lizbone v Moskvo, 
brali bomo Liberation v angleški izdaji, iz berlinskega hote
la Adlon bomo izstopili na Potsdamer Platzu, v daljavo 
bomo gledali (če se bo takrat temu še tako reklo) s Sonije- 
vimi napravami, aspirin pa bomo uporabljali v takšnih koli
činah, da bo belo zelen zavoj ležal pripravljen v predalih 
po celem svetu. VVim VVenders je posnel znanstveno fan
tastičen film. Če ima ekscesivni product placement v njem 
glavno vlogo, je to zato, ker sta Wenders in njegov sceno
graf Thierry Flamant futurističen učinek lahko dosegla 
samo skozi predmete. Bolje, njihove distiktivne podobe. 
Benetke, Pariš, Berlin, Lizbona, Moskva, Peking, Tokio, 
San Francisco, metropole v globalni vasi, ki jih riše film, ne 
bodo na prelomnici tisočletja zgledale nič drugače kot da
nes. Pomembni so detajli.
Projekt Na konec sveta je VVenders pripravljal 14 let, film je 
v grobo zmontirani verziji trajal 9 ur, montažer Peter Przy- 
godda je prisegel, da ga ne more skrajšati na manj kot tri 
ure, VVenders pa obljublja, da bo to inačico, ki jo zdaj vrtijo 
v berlinskih kinih, predelal v popolnejšo, šesturno. Fla- 
mand je prej sodeloval s francosko režiserko in VVender- 
sovo asistentko Claire Denis, še pred tem pa z Lucom The 
Big Blue Bessonom. In ker so tudi očala, ki jih v filmu nosi 
Solveige Domartin, kreacije Alaina Miklija, oblačila pa je 
oblikoval Vohji Vamamoto, je jasno, da je ne glede na dol
žino in navkljub domnevni skopofobiji to predvsem in zla
sti film voayerjev, razvratnih fetišistov podobe.
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